


 生长

看见蓬勃与活力



左手大运河,右手古海塘,一座古老新城绘出未来蓝图 浙江最年轻城区的美丽蝶变

TA 说——

环境优美,交通便利,衣食住行和休闲娱乐都能在步行15分钟的范围得到满足。临平这份独特的都市气质吸引了我。

——服装设计师施杰

数 说——

杭州临平,是国家生态文明建设示范区,同时也是大运河杭州塘、上塘河和运河二通道的交汇地。

作为浙江省最年轻的城区,行政区划调整后成立的临平区,启动了大运河国家文化公园(临平段)和大运河科创城的全面建设。

目前,乔司全域土地综合整治与生态修复(国家试点)已完成**25平方公里**范围的“南融”战略规划研究,第一期征收和流转土地**5480亩**,完成土地复耕和生态修复**465亩**,年底总计将形成近**5000亩**的成片耕地。

大运河临平段沿线的环境整治工作也已经全面开展,大运河国家文化公园(临平段)绿道将在年底前贯通,郊野段明年杭州亚运前精彩亮相。

同时,宜居宜业宜学的临平区,也加快大运河科创城的建设,未来将有更多年轻人和家庭来大运河畔安居乐业。

生态是最普惠的民生,文化是最根本的民生。

2021年数据显示,临平的公共文化服务现代化发展指数位列杭州市第一、浙江省第五。去年,临平公共财政民生支出占一般公共预算比重高达**72.2%**。在公共文化建设方面,现在每年临平的投入是**2.3亿元**。

此前,临平相继建成了临平大剧院、亚运场馆群、中国江南水乡文化博物馆、临平文化艺术长廊等“地标性”文化空间,并在快速推进大运河国家文化公园、玉架山考古遗址公园、市民文化设施综合体等重大文化项目。

本报记者 施雯
通讯员 卢阳

杭州城东 正在打造万亩级中央田园

“小时候,我们去古海塘边玩,只知道它是一条路,却不知道,它是乔司先人们肩挑手扛筑起的‘海上长城’。”

2021年,杭州新发现了位于临平区乔司街道的牛角村古海塘遗址,这是杭州历年考古发现中规模最大、结构最完整的一处古海塘遗址。

孙广谊在临平经营一家建筑设计公司,作为工程人的他从小在古海塘边长大,被遗址传承而来的工匠精神深深打动:“设计合理、规矩严格、功夫了得!它象征着我们乔司人艰苦奋斗、不屈不挠、激流勇进的精神一代代传承着。”

古海塘所在的临平乔司沧海变桑田,随着城市化的飞速进程,乔司“城中村”制约发展的的问题日益突出,新区临平因此启动了乔司全域土地综合整治与生态修复(国家试点)。

如今的乔司正在经历一场美丽蝶变。

产业空间腾挪后升级换代的同时,临平在乔司板块将复垦万亩级城市绿肺,在杭州城东打造前所未有的“中央田园”板块,以农耕主题中央公园概念,让“农、景、园、业”在这里有机生长。

大运河畔 40多公里网红绿道将贯通

西湖边有孤山,那你知道杭州的独山在哪里吗?

粼粼大运河畔的临平,除了大家耳熟能详的塘栖古镇,还有很多杭州人都不曾邂逅过的郊野风光。

据说当年,饱览西湖风光的乾隆,慕名前往杭州北郊独山,乘坐轿辇冒雨行至山下,不慎在杭州崇贤沾桥古镇“抛锚”。落轿后乾隆还去附近农家蹭饭,品尝红烧蹄膀后欣然点赞,成就了崇贤蹄膀这道乡间美食。

和康桥一街之隔的沾桥古集镇,曾几何时的乡野之地,得益于大运河国家文化公园(临平段)建设的推进,当年凌乱的城中村,如今已出落得相当水灵。

当地还是网红国礼“三家村手削藕粉”诞生地,水乡人家口中的“四大美女”不是昭君、西施,而是遍野的莲藕、茭白、荸荠和慈姑,是杭州人菜篮里的“水中鲜”。

水乡的秋天,时有船家荡漾水面,更有农家劳作藕池,这是此时大运河畔四维郊野公园千亩荷塘的迷

人画卷。

郊野公园的绿地,也是大运河国家文化公园临平段绿道的一部分,40多公里长的绿道年底将全线贯通。

届时,不论是乘船还是徒步,游人、市民可以从崇贤一直抵达塘栖。

西湖姊妹湖东湖 风光再现时尚无限

风蒲猎猎弄轻柔,欲立蜻蜓不自由。

五月临平山下路,藕花无数满汀州。

苏东坡好友北宋诗僧道潜的这首诗,描绘的正是杭州临平东湖。

服装设计师施杰入驻临平艺尚小镇时,“藕花无数满汀州”的历史盛景,已在小镇重现。

东湖公园沿湖而建,步道和绿化规划很好,平时,有很多居民来早锻炼。施杰说,“最近,旁边的粉黛乱子草花海开了,好多人跑来拍照打卡,我们吃完中饭也会走来这里逛逛。”

艺尚小镇有30名国内外顶尖设计师、2600余名原创设计师入驻,还吸引了全国各地近2万时尚从业者就业和创业,国内女装销冠品牌伊芙丽就诞生在临平。

这段时间,施杰正在忙秋冬季服装的销售,“不断有全国各地的客户上门来洽谈,小镇前面就是高铁临平南站,去上海出差只要40分钟,很方便。平时,开车到萧山机场只要三十多分钟,地铁、公交、公共自行车这些配套,也都很齐全。”

夜幕降临,临平东湖畔,偌大的白色异型建筑正华灯初上,这里是临平文化地标“临平大剧院”的所在地。舞台每天上演不同的话剧、舞剧、音乐会,还时常有网红剧目和流量明星来巡演。

下班后约上三五好友去临平大剧院,也成了大家放松身心、娱乐休闲的新方式。

